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В сучасних умовах становлення державності в
Україні актуальною проблемою є реформування міс-
цевого самоврядування. Вибір стратегічного вектору
розвитку України в напряму європейської інтеграції
встановлює вимоги щодо нового рівня відповідальності
влади перед територіальними громадами за результа-
ти управління, зумовлює пошук дієвих методологічних
засобів реалізації системних вимог до здійснення ак-
тивного розвитку територій [20].

У нинішній час управлінська думка зосереджена
на пошуку нових моделей і методів публічного адмі-
ністрування, аби забезпечити його результативність і
ефективність, здатність адекватно відповідати на ви-
клики сучасного демократизованого суспільства. Якісні
перетворення в публічному управлінні здійснюються,
зокрема, шляхом імплементації до нього передових
ідей менеджменту зі сфери бізнесу. Метою цих проце-
сів є покращення якості управління, реалізації принципу
орієнтації за задоволення потреб громадян, а також
зменшення суспільних витрат [15].

Аналіз останніх досліджень та публікацій свідчить
про те, що в цілому питання сутності сучасних концеп-
цій публічного управління, їх впливу на забезпечення
якості, результативності й ефективності публічного
управління, наближення муніципального управління
до європейських стандартів знаходяться в полі уваги
провідних українських та зарубіжних вчених і дослі-
джені, зокрема, у працях Т. В. Маматової, В. В. Ма-
монової, Т. В. Меркулової, С. М. Серьогіна, В. П. Ру-
бцова, В. Л. Тамбовцева, І. І. Хожило, І. А. Чикоренко,
Ю. П. Шарова [7-11; 15; 14; 17; 19; 20; 21]. Але роль та
значення концепції соціальної відповідальності в муні-
ципальному управлінні досі не визначені.

Мета статті – проаналізувати сучасні глобальні
тенденції та існуючі концепції розвитку муніципально-
го управління, встановити їх взаємозв’язок із концеп-
цією соціальної відповідальності, визначити її роль та
значення у реформуванні місцевого самоврядування

Загальною ознакою для більшості країн у третьо-
му тисячолітті став пошук шляхів соціально-економіч-
ної, політичної, правової та духовної трансформації.
Одним із пріоритетів під час здійснення цих пошуків є
розвиток місцевого самоврядування. [18].

На думку С. С. Серьогіна, одним з імперативів гло-
бальної перспективи в загальносвітовому масштабі і
беззаперечно, для України є концепт сталого розвитку.
Його змістом являється і має стати взаємодія, взає-
мовплив та інтеграція економічних, соціальних і еколо-
гічних вимірів. До того ж, ця тріада має оконтурювати-
ся масштабними інвестиційними реформами, опорою
на інноваційні процеси, демократію та громадянське
суспільство, інформаційні технології, модернізаційні
проекти, поліпшення ресурсовикористання. Власне, це
є сталий розвиток, тобто розвиток, який задовольняє
потреби нинішнього покоління у такий спосіб, щоб не
зашкодити здатності прийдешніх поколінь задовольняти
свої потреби [16].

Головне завдання сталого розвитку (Sustainable
Development) можна сформулювати як реформування
всієї практичної діяльності людини, насамперед проце-
сів економічного та соціального розвитку, таким чином,
щоб досягнення економічних та соціальних цілей не
здійснювалось за рахунок природи, а навпаки, сприяло
відтворенню природного ресурсного потенціалу. Сьо-
годні найбільш актуальним завданням місцевих органів
влади є розвиток економіки і, відповідно, забезпечення
гідного рівня життя мешканців [1].
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Залучення до реалізації принципів соціальної від-
повідальності органів муніципального управління стає
невід’ємною складовою забезпечення сталого розвитку
територій [9].

Сьогодні можна говорити про дві конкуруючі парадиг-
ми до організації держави: бюрократичну й менеджеріаль-
ну, кожна з яких має свої сильні та слабкі сторони. Проте
можна впевнено стверджувати, що останнім часом ідеї
менеджералізма все більше проникають у сферу публіч-
ного управління, згідно з чим до нього переносяться під-
ходи й методи управління, вироблені корпораціями. Саме
менеджералізму характерні орієнтація на клієнта-грома-
дянина, на результативність та ефективність управлін-
ської діяльності, висока управлінська відповідальність
і сприйняття державних службовців як кваліфікованих
менеджерів, застосування концептуально-інструменталь-
них засобів, притаманних сучасному менеджменту [21].

У межах концепції менеджералізму до сфери публіч-
ного управління проникають методи і підходи, вироблені
у приватному бізнесу [2]. До таких слід віднести:

• розгляд діяльності держави як процесу надання
послуг населенню;

• освоєння в державному управлінні таких нових
для нього сфер, як регіональний і муніципальний
маркетинг;

•  інноваційність;
•  командні технології менеджменту;
•  вимірювання досягнень або оцінювання результатів;
•  реінжиніринг бізнес-процесів у публічних установах;
•  «нова звітність» [2].

Для вирішення проблем публічного сектору у бага-
тьох організаціях публічного управління було започатко-
вано програми щодо впровадження моделей управлін-
ня на основі якості [12].

Всеохопне управління на основі якості (англ. Total
Quality Management) – відкрита рамкова концепція, що
поєднує різноманітні методи й підходи менеджменту,
значною складовою якої є гуманістичні цінності. Все-
охопне управління на основі якості активно залучає нові
ідеї менеджменту, різноманітні методи мотивації та інші
самостійні концепції, метою яких є досягнення організа-
ційної досконалості [7]. Основні принципи TQM: задо-
волення споживача як головна мета; постійне вдоско-
налення як основний механізм; активне залучення всіх
людей, від вищого керівництва до технічного персоналу;
процесне бачення [7; 12].

Відмінною рисою останніх двох десятиліть для ба-
гатьох країн в сфері виконання державою її соціаль-
них функцій є соціально-політичний рух, що одержав
назву «новий державний менеджмент» (New Public
Management) як протиставлення традиційному «держав-
ному управлінню / публічному адмініструванню» (Public
Administration) [17]. Як концепція і модель публічного
управління, він оформився у 80-ті pp. та був відповіддю
на кризові явища в управлінні державою, побудований
на принципах бюрократії, ієрархічної організації, центра-
лізації, стабільності організації державної служби. Саме
ця концепція багато в чому запозичує методи, які засто-
совуються в недержавному секторі та орієнтовані на під-
вищення ефективності та гнучкість прийняття управлін-
ських рішень, делегування повноважень з вищого рівня
на нижчий, посилення механізмів зворотного зв’язку [21].

Для вирішення глобальних соціальних та еколо-
гічних проблем державний сектор починає тісно спів-
працювати з бізнесом в області рішення. Метою такого
співробітництва є не підмінити приватним сектором
державу, а використати новаторські підходи і передовий

досвід корпорацій у вирішенні глобальних проблем в
галузі соціальної політики держави.

Застосування стратегічних моделей в сфері держав-
ного управління (New Public Management) є яскравим
прикладом поєднання моделей функціонування дер-
жави та бізнесу. У відповідь на зміну суспільних очіку-
вань щодо державного апарату держава переходить
до моделі державного підприємництва: ринковий обмін
в сфері державного управління, контрактна система
прийому на службу, маркетизація частини традиційних
функцій, відкритість та прозорість адміністративної ор-
ганізації, значне посилення уваги до етичних аспектів
діяльності системи державної служби. Таким чином, на
ринку складається ситуація рівних умов для державних
і комерційних організацій на виконання того чи іншого
замовлення держави. Конкурентна середу, в свою чергу,
вимагає застосування методів стратегічного управління
[3]. Іншими словами, в економічно розвинених країнах
держава почала здійснювати регулювання не тільки
приватних фірм (традиційно існуюче державне регулю-
вання економіки), а й своїх власних підрозділів, тобто
перейшло до «державного регулювання держави»
(regulation inside government) [17].

Близькою за змістом є концепція Good Governance.
Термін «Good Governance» з'явився в 1997 р. у рам-
ках Програми розвитку ООН. Джерелами виникнення
цієї концепції багато у чому були концепції New Public
Management та Networked Government. Останнє являє
собою особливу культуру консенсусу в системі дер-
жавних і недержавних інституцій, які взаємодіють між
собою у визначених сферах політики на основі ресурс-
ної залежності з метою досягнення згоди з проблеми, у
розв’язанні якої всі зацікавлені [21].

Концепція «належне врядування» (Good Governance)
за методологією ООН містить такі ключові характери-
стики [11]:

• співпраця та спільна робота громадян і влади
(Participatory);

•  визнання верховенства права (Rule of Law);
•  прозорість влади та її рішень (Transparency);
•  чуйність реагування, оперативність

(Responsiveness);
•  орієнтація на консенсус (Consensus Oriented);
•  рівність та відсутність дискримінації (Equity and

Inclusiveness);
•  результативність, ефективність і економічність

(Effectiveness and Efficiency)
•  підзвітність влади громадянам (Accountability).

У свою чергу концепція належного врядування ство-
рює рамки для побудови нового стилю управління, осо-
бливо акцентуючи увагу на елементах лідерства та ко-
мунікації. Вона фактично є орієнтиром для просування
ідеї самоврядування та демократії, залучення громадян
до спільної діяльності щодо вирішення питань місце-
вого значення [10]. Провідними ознаками, які властиві
даному «оновленому» управлінню, можна визначити
«підконтрольність, наближеність до народу, прозорість
і ефективність» [4; 14].

Отже, однією з важливих рис належного управління
є приділення значної уваги забезпеченню та вимірю-
ванню ефективності, результативність та економічності
управлінської діяльності. Як зазначає В. Рубцов, шляха-
ми до належного управління є:

•  запровадження процедур та стандартів надання
адміністративних послуг, які сприятимуть збіль-
шенню участі громадськості в процесах прийнят-
тя рішень у період між виборами;
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•  підвищення інституційної спроможності уряду та
спроможності громадянського суспільства здійс-
нювати моніторинг діяльності органів влади;

•  підвищення обізнаності громадян про європейські
стандарти стосовно належного правління і люд-
ського розвитку та переваги/проблеми щодо їх
дотримання;

•  створення належних умов для розбудови інститу-
цій громадянського суспільства, зокрема, вдоско-
налення законодавчої бази, бюджетного процесу;

•  запровадження ініціатив, які сприятимуть зрос-
танню соціального капіталу та розвитку місцевих
територіальних громад [4; 14].

Упровадження концепції «Smart City» («розумне
місто») як складової забезпечення місцевого сталого
розвитку стає все більш поширеним інструментом ре-
зультат-орієнтованого публічного управління на засадах
менеджменту [8].

Місто можна вважати «розумним», коли інвестиції
в людський і соціальний капітал, а також у традиційну
(транспортну) і сучасну (ІКТ) комунікаційну інфраструк-
туру створюють підстави для сталого економічного
розвитку і високої якості життя, із розумним управління
природними ресурсами завдяки врядуванню за широкої
участі громадян [8].

У відповідності до європейської моделі «Smart City»
[23], «розумні міста» можна визначити за шістьма ос-
новними критеріями / характеристиками [8]:

1. Розумна економіка (Smart economy);
2. Розумна мобільність (Smart mobility);
3. Розумне довкілля (Smart environment);
4. Розумні люди / населення (Smart people);
5. Хороше життя / мешкання (Smart living);
6. Розумне врядування (Smart governance).
Всі ці критерії відповідають традиційним теоріям

розвитку міст та базуються на відомих принципах регіо-
нальної конкурентоспроможності, транспорту та інфор-
маційно-комунікаційних технологій, економіки, природ-
них ресурсів, людського та соціального капіталу, якості
життя, а також участі громадян в управлінні містами [8].

На нашу думку у сучасних умовах для вітчизняних
органів муніципального управління доцільним є також
застосування концепції корпоративної соціальної від-
повідальності, що запропонована К. Девісом [6; 22].
Соціальна відповідальність – це концепція, що заохочує
організації враховувати інтереси суспільства, беручи
на себе відповідальність за вплив своєї діяльності на
споживачів, працівників, громади та навколишнє сере-
довище в усіх аспектах своєї діяльності.

Розглядаючи муніципальне утворення як своєрідну
корпорацію, слід зазначити, що соціальна відповідаль-
ність корпорацій – це система цінностей, властива
корпораціям і соціальній складовій інституційного се-
редовища України, вона є одним з базових механізмів
реалізації демократичних цінностей в управлінні компа-
ніями на макро-, мезо-та мікроекономічному рівнях [5].
Дотримання соціальної відповідальності на всіх еконо-
мічних рівнях (макро-, мезо-, мікроекономічному рівні)
дозволить здійснювати ефективне управління на рівні
від окремого підприємства до рівня держави, і забез-
печить економічний, науково-технічний, соціальний та
культурний розвиток [5].

Запропонована К. Девісом концепція соціальної від-
повідальності охоплює п’ять ключових положень [6; 22].

1. Соціальна відповідальність виникає із суспільної
влади. Органи влади мають створювати умови і показу-
вати приклади соціальної відповідальності.

2. Організація має діяти як двостороння відкрита
система: з одного боку, враховувати вплив суспільства,

ринкові сигнали, а з іншого – бути відкритим у своїх опе-
раціях для громадськості.

3. Соціальні витрати мають бути ретельно обчислені
й розглянуті з погляду правомірності їх віднесення до
собівартості виготовлення того чи іншого продукту, на-
дання послуг.

4. Соціальні витрати, що розподіляються за кожним
продуктом, послугою, видом діяльності, в кінцевому під-
сумку оплачуються споживачем.

5. Організації комерційної сфери, як і громадяни, за-
лучаються до відповідальності за розв’язання поточних
соціальних проблем, які перебувають за межами зви-
чайних сфер їхньої діяльності.

Отже, в останні десятиріччя в розвинутих країнах
проводяться реформи, пов’язані з формуванням но-
вої парадигми публічного управління, спрямовані на
підвищення якості діяльності. Для переходу до нової
якості управління на місцевому рівні, де інновативний
реформаторський рух охоплюється вже широко визна-
ним науковцями та практиками поняттям «муніципаль-
ний менеджмент», пріоритетними можна визначити такі
напрями: запровадження оцінювання успішності управ-
ління з позицій громадянина-споживача; забезпечення
керованого розвитку територій і громад; перехід до
управління на засадах міжнародних стандартів і моде-
лей; закріплення у практиці діяльності ринкових підхо-
дів і методів; запровадження корпоративної соціальної
відповідальності; запровадження сучасних інформацій-
них технологій; забезпечення демократичного характе-
ру управління, підзвітності й підконтрольності місцевої
влади громадськості [13].

З урахуванням викладеного можна довести, що
розвиток концепції корпоративної соціальної відпові-
дальності в муніципальному управленні є надзвичай-
но важливим, оскільки усі розглянуті сучасні концепції
публічного управління містять принципи, складові та
цінності соціальної відповідальності, їх напрями та
орієнтири подібні. Особливо підкреслимо, що розвиток
розглянутих концепцій не можливий без дотримання
принципів та підходів соціальної відповідальності.

Додержання принципів соціальної відповідальність є
запорукою відкритої та прозорої діяльності організації, які
значно посилюють увагу до етичних аспектів. Реалізація
цих принципів буде сприяти зменшенню соціальних та
екологічних ризиків та задовольняти потреби і запити су-
спільства. Таким чином визначено 5 складових базисного
рівня концептуальної моделі корпоративної соціальної
відповідальності в муніципальному управлінні (рис.1).

Дослідження сучасних глобальні тенденцій та іс-
нуючих концепції розвитку муніципального управління
(Good Governance, New Public Management, Smart City,
Sustainable Development, Total Quality Management)
вказує на наявність міцного зв’язку зазначених кон-
цепцій із концепцією соціальної відповідальності, а та-
кож те, що концепція соціальної відповідальності може
стати інтегруючим центром моделі забезпечення якості
та результативності муніципального управління. Тому
постає питання дослідження теоретичного підґрунтя за-
провадження систем соціальної відповідальності у му-
ніципальному управлінні та розроблення відповідного
практичного інструментарію.
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Максим Смишляєв

ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ
ЕКОНОМІЧНИХ ОСНОВ

МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ
В УКРАЇНІ ЯК ПРЕДМЕТ

НАУКОВОГО ДОСЛІДЖЕННЯ
Â ñòàòò³ ðîçãëÿíóòî ïðîáëåìè ïðàâîâîãî ðåãóëþ-
âàííÿ åêîíîì³÷íèõ îñíîâ ì³ñöåâîãî ñàìîâðÿäóâàííÿ.
Îá´ðóíòîâàíà íåîáõ³äí³ñòü íàóêîâèõ äîñë³äæåíü
ùîäî ¿õ ïðàâîâîãî ðåãóëþâàííÿ. Àíàë³çóþòüñÿ äåÿê³
íîðìàòèâíî-ïðàâîâ³ àêòè. Ïðîïîíóþòüñÿ íàïðÿìè
íàóêîâèõ äîñë³äæåíü ùîäî ïðàâîâîãî ðåãóëþâàííÿ
åêîíîì³÷íèõ îñíîâ ì³ñöåâîãî ñàìîâðÿäóâàííÿ.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ïðàâîâå ðåãóëþâàííÿ, ì³ñöåâå ñàìî-
âðÿäóâàííÿ, åêîíîì³÷í³ îñíîâè, êîìóíàëüíà âëàñí³ñòü,
ì³ñöåâ³ áþäæåòè, íàóêîâå äîñë³äæåííÿ, íàóêîâ³ ðîç-
ðîáêè.

Вступ. Сьогодні особливої актуальності набуває
дослідження економічної основи місцевого самовря-
дування, яка складає його фундамент. Саме вона віді-
грає і вирішує основні питання суспільного розвитку в
задоволенні різноманітних інтересів населення тієї чи
іншої території. Незважаючи на те, що від зміцнення
економічних основ місцевого самоврядування залежить
його подальший розвиток, могутній потенціал місцевого
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самоврядування ще досі залишається незадіяним та
багато в чому нереалізованим, а з правової точки зору
− неврегульованим. Незважаючи на те, що економічна
автономність місцевого самоврядування закріплена у
Законі «Про місцеве самоврядування в Україні», вона
залишається декларацією. Про це свідчить той факт,
що, наприклад, питома вага власних доходів міських
бюджетів становить лише 6−12 %, а в сільських та се-
лищних радах їх немає взагалі [1].

Актуальність піднятої у статті проблеми обумовле-
на, насамперед, станом її наукової розробки. У сучасній
юридичній літературі при великій кількості досліджень
з різних аспектів розвитку місцевого самоврядування
ще досі не з’явилося робіт з правового регулювання
економічних основ місцевого самоврядування. Більш
того, взагалі в останні роки з правових проблем міс-
цевого самоврядування захищено лише декілька кан-
дидатських дисертацій. Що стосується монографічних
досліджень, то таких практично немає.

Відсутність наукових розробок з питань правового
регулювання економічних основ місцевого самовряду-
вання негативно визначається на законотворенні та
механізмі реалізації прийнятих законів [2]. Тобто, сьо-
годні існує об’єктивна необхідність наукових досліджень
з правового регулювання економічних основ місцевого
самоврядування.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, пов’яза-
них з вивчанням правового регулювання економічних
основ місцевого самоврядування, свідчить, що ці про-
блеми в основному розглядалися в узагальнюючих
працях за конституційним і муніципальним правом, а
саме у підручниках і навчальних посібниках. Напри-
клад, у посібнику Б. А. Руснака «Місцеве самовряду-
вання в Україні: теорія і практика» поряд з теоретични-
ми засадами місцевого самоврядування вміщені деякі
практичні рекомендації щодо розробки організацій-
но-розпорядчих документів місцевої ради, підготовки та
ухвалення нею рішень; зібрані зразки деяких локальних
нормативно-правових актів; містяться основні законода-
вчі акти, які регулюють функціонування місцевого само-
врядування в Україні [3]. Розділи про економічні основи
місцевого самоврядування присутні у колективній моно-
графії за редакцією Л. Шинкарука «Структурні зміни та
економічний розвиток України», в якій досліджується та
аналізується сучасна економічна модель держави. По-
казано, що основне коло масштабних структурних про-
блем і обмежень економічного розвитку зосереджено
передусім у провідних галузях і сегментах національної
економіки та зумовлене низькою ефективністю інститу-
ту держави у структурних перетвореннях [4].

Питання, пов’язані тією чи іншою мірою з правовим
регулюванням економічної основи місцевого само-
врядування в Україні, розглядалися в дослідженнях і
публікаціях О. Бородіної [5], Г. Васюкова [6], М. Кушнір
[7], А. Лучка [8], О. Макаренко [9], Д. Нехайчука [10],
С. Осадчука [11], Д. Паутової [12].

Відсутність в наукових працях комплексних і всебіч-
них досліджень змін і проблем у правовому регулюванні
економічних основ місцевого самоврядування не тільки
негативно визначається на законотворенні, а й усклад-

нює реалізацію багатьох державних і регіональних
програм розвитку місцевого самоврядування.

Мета цієї статті − обґрунтувати необхідність
розробки наукових досліджень щодо правового регулю-
вання економічних основ місцевого самоврядування.

Як відомо, головною метою місцевого самовря-
дування є задоволення місцевих потреб і вирішення










